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I Dr .  P E T R U  G R O Z A  |
In ziua de 7 ianuarie 1958 poporul 

nostru a aflat cu adîncă durere încetarea 
din viaţă a preşedintelui iubit, Dr. Petru 
Groza. Eminent om politic şi de 
stat, fiu devotat al poporului ro
mín, preşedintele Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale, Dr.
Petru Groza şi-a închinat toată 
viaţa luptei pentru propăşirea 
patriei, pentru înălţarea poporu
lui, pentru pace şi prietenie între 
popoare. De aceea la durerea 
pierderii lui a luat parte întreg 
poporul şi toţi cei ce în toate ţă
rile l-au preţuit ca pe un neînfri
cat luptător pentru pace şi o 
viaţă mai bună. Alături de popor 
este şi Biserica noastră, care a- 
duce recunoştinţa ei şi durerea 
ei pentru trecerea din această 
viaţă a celui ce a slujit ţara şi 
poporul cu pricepere şi dragoste 
şi a fost apropiat şi de proble
mele bisericeşti.

Dr, Petru Groza s-a născut 
la 7 decembrie 1884, în comuna 
Băcia (Hunedoara). Fiu al pre
otului ortodox romín din Băcia, a 
cunoscut viaţa ţăranilor romîni 
şi viaţa bisericească din vremea 
aceea. După ce a absolvit liceul 
la Orăştie, a continuat studiile 
la Universităţile din Budapesta,
Berlin, Leipzig şi a devenit, ca 
doctor în drept, avocat la Deva.
De timpuriu a luat parte la lup
tele politice din Ardeal. El a lup
tat înainte de 1918 pentru elibe
rarea Ardealului de sub stăpîni- 
rea austro-ungară şi pentru egalitatea în 
drepturi între naţiuni. In 1918 a fost de
putat în Adunarea Constituantă, iar între 
1920—27 a fost ales de cinci ori deputat 
în Parlamentul romín şi de două ori a fost 
ministru. Dîndu-şi seama că partidele bur
gheze nu voiesc binele poporului, ci nu
mai căpătuirea cîtorva şi asuprirea popo
rului, el întemeiază şi organizează Frontul 
Plugarilor, organizaţie politică democra
tică a ţărănimii muncitoare. Răspunzînd 
chemării Partidului Comunist Romín

pentru unirea forţelor democratice, el luptă 
pentru înfăptuirea frontului popular anti
fascist. De atunci Dr. Petru Groza înţele

gea că propăşirea ţării şi poporului nu 
poate veni decît prin alianţa clasei munci
toare şi ţărănimii muncitoare sub condu
cerea clasei muncitoare. Persecutat pen
tru activitatea lui democrat-populară şi în 
1943 arestat, el rămîne neclintit în con
vingerile sale.

După 23 august 1944 el este în pri
mele rînduri ale luptei pentru democrati
zarea ţării, devenind în 6 martie 1945 pre
şedinte al primului guvern democrat din 
istoria ţării. In cei 7 ani, cît a fost preşe

dinte al Consiliului de Miniştri, a muncit 
cu pricepere şi succes pentru transformă
rile revoluţionare din toate domeniile, 

pentru construirea socialismului 
în ţara noastră.

La 2 iunie 1952, Dr. Petru 
Groza a fost ales preşedinte al 
Prezidiului Marii Adunări Na
ţionale, funcţie pe care a înde
plinit-o cu vrednicie pînă la 
sfîrşitul vieţii sale. In felul a- 
cesta el a fost unul dintre întîi- 
stătătorii patriei noastre, care 
şi-a dăruit mintea, sufletul şi 
toate puterile sale pentru zidirea 
vieţii celei noi în ţara noastră, 
pentru întărirea păcii în lume.

Ei şi-a închinat toată ener
gia construirii socialismului, 
drumul viitorului luminos şi fe
ricit al poporului nostru. El a 
luptat pentru înfrăţirea între po
porul romín şi minorităţile na
ţionale, pentru strîngerea legă
turilor frăţeşti între poporul ro
mín şi popoarele sovietice, pen
tru întărirea unităţii ţărilor so
cialiste. El a luptat pentru co
existenţă paşnică între toate sta
tele, indiferent de regimul lor 
politic şi social, pentru pace şi 
colaborare între popoare. A fost 
un luptător de frunte pentru 
progres, pentru dreptate, pentru 
pace.

Lupta aceasta a dus-o nu 
numai prin activitatea sa, ci şi 
prin scris, prin articole şi cărţi, 
dovedindu-se nu numai un emi

nent om de stat, ci şi un scriitor de talent.
In ce priveşte legătura lui cu Bise

rica, trebuie să spunem că dr. Petru Groza 
s-a interesat întotdeauna şi de viaţa bi
sericească. înainte de 1918 el a fost ales 
deputat în Adunarea Eparhială din Sibiu. 
Pe vremea aceea, Biserica ortodoxă, care 
avea şcoli poporale, gimnazii şi licee ro- 
mîneşti, avea şi un rol naţional de ocro
titoare a drepturilor poporului romín din 
Ardeal. De aceea deputatul eparhial dr.

(Continuare în pag. ?.)
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Cinstire deosebită
Cu prilejul celei de a 10-a aniversări 

a proclamării Republicii Populare Romíné, 
Prezidiul Marii Adunări Naţionale a cin
stit cu diferite ordine cetăţeni, care au des
făşurat o activitate deosebită pentru bi
nele poporului şi propăşirea patriei. Intre 
cei decoraţi sínt şi reprezentanţi ai Bise
ricii noastre. I. P. S. inostru Mitropolit Ni- 
colae al Ardealului a fost distins cu Ordi
nul „Steaua Republicii Populare Romíné“ 
cl. II-a. Cu Ordinul „Steaua Republicii 
Populare Romíné“ cl. III-a au fost deco-

I Dr. Petru Groia I
(Urmare din pag. 1)

P. Groza a luat parte activ la lucrarea Bi
sericii şi la şedinţele Adunării Eparhiale, 
aducînd critici, propuneri şi muncind pen
tru binele poporului. Şi după 1918 el a 
continuat să fie deputat eparhial pînă la 
sfîrşitul vieţii, fiind cel mai vechi deputat 
eparhial din Biserica noastră. In felul a- 
cesta el a ajuns să cunoască viaţa Bise
ricii noastre şi problemele bisericeşti în 
mod nemijlocit şi să contribuie la rezol
varea lor aşa cum era bine şi potrivit pen
tru poporul nostru.

Statul a garantat libertatea religioasă 
şi a acordat cheltuielile de întreţinere a 
Bisericii, iar Biserica a sprijinit lupta pen
tru o viaţă mai bună şi pentru pace a po
porului.

Dar dacă el, ca fiu de preot ortodox 
şi deputat eparhial, a fost mai apropiat de 
Biserica Ortodoxă, aceasta nu l-a împie
decat să promoveze egalitatea dintre toate 
cultele şi întărirea colaborării dintre ele 
în lupta pentru pace. Unitatea poporului 
cerea înlăturarea certurilor religioase şi 
colaborarea tuturor cultelor în lupta mă
reaţă a progresului social şi păcii.

Iată de ce în faţa sicriului său şi-au 
plecat inimile îndoliate, alături de oamenii 
muncii de pretutindeni, şi credincioşii şi 
deservenţii cultelor, şi vlădicii, preoţii şi 
credincioşii Bisericii noastre. La funera
liile naţionale, ce s-au făcut, au fost pre
zenţi şi reprezentanţii Bisericii ortodoxe. 
Prea Fericitul Patriarh Justinian, I. P. S. 
Mitropolit Iustin al Moldovei, I.P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului au săvîrşit 
slujba înmormîntării şi la toate bisericile 
s-au tras clopotele, s-a slujit şi s-a rostit 
un cuvînt despre cel adormit. Cuvîntul, 
rostit la înmormîntare de I. P. S. Mitro
polit Nicolae, în numele Bisericii, va fi pu
blicat în revista „Mitropolia Ardealului“.

Pentru tot binele ce l-a făcut poporu
lui şi patriei amintirea lui va rămîne veş
nică în inima oamenilor muncii din patria 
noastră.

Pentru înţelegerea largă avută faţă 
de Biserica noastră amintirea lui va fi ne- 
ştearsă din inima tuturor slujitorilor şi 
credincioşilor acestei Biserici.

Iar această amintire va fi un necon
tenit imbold pentru toţi de a-şi dărui toate 
forţele pentru înflorirea Patriei aşa cum 
şi le-a dăruit el. Căci dincolo de ţărîna 
mormîntului, va trăi rhereu duhul ce i-a 
însufleţit viaţa: duhul luptătorului pentru 
dreptate, pentru înfrăţire, pentru pace, duh 
veşnic viu în inima popoarelor.
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raţi: P. S. Antim al Buzăului, P. S. Che- 
zarie al Galaţului, P. S. Iosif al Rîmnicu-- 
lui-Vîlcii, P. S. Andrei al Aradului, P. S. 
Antim — vicar patriarhal —, P. C. Ale
xandru Ionescu, vicar al Arhiepiscopiei 
Bucureştilor şi P. C. Nicolae Mladim, pro
fesor la Institutul Teologic Universitar 
Sibiu.

Solemnitatea înmînării acestor Or
dine a avut loc la Prezidiul Marii Adunări 
Naţionale, în ziua de 3 ianuarie 1958, de 
faţă fiind membrii ai Prezidiului Marii 
Adunări Naţionale şi membrii ai Guver
nului, în frunte cu d. Chivu Stoica, Pre
şedintele Consiliului de Miniştri şi mulţi 
fruntaşi ai vieţii publice, care au fost de
coraţi.

înaltele distincţiuni au fost ínmíniate 
de d. Anton Moisescu, care în numele Pre
zidiului iMarii Adunări Naţionale a feli
citat călduros pe cei decoraţi şi le-a urat 
noi succese în muncă pentru întărirea pa
triei şi pentru pace. In numele celor deco
raţi au răspuns, mulţumind şi luînd an
gajamente de activitate sporită: d. general- 
colonel Alexandru Drăghici, I. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului şi scriitorul 
acad. Zaharia Stancu.

Vorbind în numele ierarhilor deco
raţi I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a spus printre altele: „Ca cel mai 
vîrstnic dintre membrii Sfîntului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Romíné, în numele slu
jitorilor cultelor decoraţi astăzi, îngădui
ţi-mi să aduc respectuoasele şi caldele 
noastre mulţumiri pentru cinstea deose
bită care ni s-a făcut. Intre Stat şi Bise
rică este statornicită astăzi o rodnică co
laborare. Noi, reprezentanţii cultelor, vom 
purcede şi pe mai departe la lucrul cel 
bun pentru zidirea vieţii noi a poporului 
nostru“.

După solemnitate, conducătorii Sta
tului s-au întreţinut cu cei decoraţi, urîn- 
du-le noi succese în activitatea lor de 
viitor.

Cinstirea ce s-a dat slujitorilor Bise
ricii noastre dovedeşte că activitatea lor 
şi colaborarea Bisericii la propăşirea Pa
triei şi lupta pentru pace sínt preţuite. A- 
ceastă cinstire e un îndemn pentru sluji
torii Bisericii şi pentru credincioşii Ei de 
a continua cu mai multă însufleţire munca 
pentru binele poporului şi lupta pentru 
întărirea păcii în lume.
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Intîmpinarea Domnului
La 40 de zile după naşterea lui Iisus, 

Iosif şi Maria l-au luat pe prunc şi au 
mers cu el la biserica cea mare din Ieru
salim, ca să-l închine Domnului. Cu acel 
prilej, ei au adus şi jertfă, anume doi pui 
de turturea.

„Dar iată era pe atunci în Ierusalim 
un om, numit Simeon. Şi omul acela era 
drept şi evlavios... şi Duhul Sfînt era peste 
el. Acestuia i se prevestise de la Duhul 
Sfînt, să nu vadă moartea, pînă nu va ve
dea pe Hristosul Domnului”. (Luca 2, 
25—26)’.

Simeon a venit în biserică, „mişcat de 
Duhul Sfînt”, şi văzîndu-1 pe pruncul 
Iisus, l-a luat în braţele sale, a binecuvîn- 
tat pe Dumnezeu şi a zis:

Din viaţa Mântuitorului

Isus de 12 ani in Biserică
Sfînta Scriptură ne păstrează încă 

următoarele amănunte din vremea copilă
riei Mîntuitorului Iisus Hristos:

„Părinţii lui Iisus se duceau în fiecare 
an la Ierusalim de sărbătoarea Paştilor. 
Cînd a împlinit Iisus doisprezece ani, su- 
indu-se ei după obicei la Ierusalim, de săr
bători, l-au luat şi pe El.

Dar cînd s-au sfîrşit zilele sărbăto
rilor, întorcîndu-se ei acasă, a rămas 
pruncul Iisus în Ierusalim şi n-au ştiut Io
sif şi muma Lui. Socotind insă că se află 
cu alţi soţi de călătorie au mers cale de 
o zi şi l-au căutat printre rudenii şi cunos
cuţi. Dar negăsindu-L, s-au întors la Ieru
salim, ca să-L caute. Şi după trei zile l-au 
găsit în biserică, şezînd în mijlocul învă
ţaţilor ascultîndu-i şi întrebîndu-i. Şi toţi 
cei ce-L auzeau, se mirau de înţelepciu
nea şi răspunsurile Lui.

Atunci văzîndu-L părinţii Lui, au ră
mas uimiţi iar mama lui i-a zis:

„Fiule, pentru ce ne-ai făcut aşa? Ia
tă, tatăl tău şi eu cu mare nelinişte te 
căutam?“

El însă le-a zis:
„La ce era să mă căutaţi? Nu ştiaţi 

oare, că eu trebuia să fiu în cele ale Tată
lui meu?”

Dară ei n-au înţeles vorbele ce li s-au 
spus.

Şi s-a pogorît Iisus cu dînşii şi a ve
nit în Nazaret şi le era supus. Iar mama 
Lui păstra toate cuvintele acestea în ini
ma sa.

Iisus însă propăşea cu înţelepciunea, 
cu vîrsta şi cu harul înaintea lui Dum
nezeu şi a oamenilor. (Luca 2, 41—52).

*
Iată cît de mult a iubit Iisus casa lui 

Dumnezeu, adică biserica. El s-a rugat şi 
a învăţat în biserică cu toată puterea Sa.

D. CĂLUGĂR

„Acum slobozeşte pe robul Tău Stă- 
pîne, cu pace, după cuvînlul Tău, cău au 
văzut ochii mei mlntuirea Ta, care ai gă
tit-o înaintea feţei tuturor popoarelor, ca 
să fie lumină spre luminarea neamurilor 
si slava poporului Tău IsraiT’ (Luca 2, 
29—32).

Şi se mirau Iosif şi mama pruncului 
de cele ce se grăiau despre Dînsul (Luca 
2,33).

...„Tot acolo mai era o proorociţă 
Ana... Aceasta era foarte înaintată în vîr- 
stă şi trăise cu bărbatul său şapte ani du
pă fecioria sa. Aceasta era o văduvă ca de 
optzeci şi patru de ani, care nu se depărta 
de biserică, slujind lui Dumnezeu ziua şi 
noaptea cu post şi rugăciuni. Venind şi a- 
ceasta în ceasul acela, a dat slavă Dom
nului” (Luca 2, 36—38) şi a grăit celor 
de faţă despre Mîntuitorul Hristos.

După aceea, Iosif şi Maria, cu grijă 
multă pentru pruncul Iisus, s-au întors în 
Nazaret. „Iară pruncul creştea şi se întă
rea cu duhul, umplîndu-se de înţelepciune 
şi harul lui Dumnezeu era peste dînsul”. 
(Luca 2, 40).

*
Intru cinstirea faptei arătate mai sus, 

Sf. Biserică a aşezat praznicul Intîmpină- 
rii Domnului, la 2 februarie din fiecare an.

D. CĂLUGĂR
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Sf. loan Botezătorul - chipul smereniei
„Inima smerită” a omului este iubită de 

Dumnezeu după cum a spus şi ,proorocu] David: 
„înalt e Domnul şi la cele smerite priveşte” (Ps. 
137, 7). Aceasta nu-i de mirare întrucît smerenia 
este începutul tuturor faptelor bune, după cum 
mîndria este izvorul tuturor răutăţilor.

însuşi Fiul lui Dumnezeu, cînd a venit în 
lume ca să ne mîntuiască, a luat „chipul sme
reniei”. El nu numaă a spus că „e blînd şi sme
rit cu inima” (Mt. 11, 29), ci a dovedit aceasta 
prin toate faptele vieţii Sale pămînteşii.

Un ales chip al smereniei ne întîmpină chiar 
în pragul Noului Testament: Si. loan Botezătorul. 
El este înainte mergătorul Mîntuitorului şi în 
ce priveşte smerenia.

Intr-adevăr, marele prooroc, care propove- 
duia în deşertul Iudeii spunînd: „Pocăiţî-vă că 
s-a apropiat împărăţia cerurilor” (Mt. 3, 2), a 
uimit pe cei ce veneau la el,, nu numai prin îm
brăcămintea lui simplă — (avea îmbrăcămintea 
sa de păr de cămilă şi brîu de curea peste mij
locul său) şi nici numai prin hrana sa sărăcă
cioasă, care era din „aciride şi miere sălbatică”, 
ci şi prin adînca lui smerenie. Sf. loan n-a săvîr- 
şit nici o minune care să uimească lumea, dar 
în schimb a strălucit, ca puţini alţii, prin marea 
lui smerenie.

Ca să ne dăm seama de smeienia Sf. loan, 
trebuie să ştim cine a fost el, ce au spus alţii 
despre el şi în sfîrşit^pe a spus el însuşi despre 
sine.

...Ştim, că Sf. loan a fost botezătoiul Mîn
tuitorului în apa Iordanului. De aceea se ş! nu
meşte el: Sif. loan Botezătorul. El a încheiat şi
rul proorocilor Vechiului Testament şi cu el se 
deschid porţile Noului Testament. Fără îndoială 
că el a fost cel mai mare din profeţi căci toţi 
ceilalţi au vestit venirea Mîntuitorului —, dar nu
mai eî s-a învrednicit să-i „gătească“ primirea, 
numai el s-a învrednicit, să-L arate lumii, zicînd: 
„Iată Mielul lui Dumnezeu cel ce ridică păcatul 
lumii” (In. 1, 29), numai el s-a învrednicit să 
boteze pe Mîntuitorul.

Să vedem acum ce spun alţii despie el In 
primul rând despre el vorbeşte cu mult înainte 
profetul Isaia. Sf. ev. Matei ne spune astfel des
pre sf. loan: „El este acela despre care a zis pro
orocul Isaia: Glasul celui ce strigă în pustie: 
pregătiţi calea Domnului, drepte faceţi căiârile 
lui“. (Mt. 3, 3).

Dar despre Sf. loan Botezătorul vorbeşte şi 
Mîntuitorul, cum nu se poate mai frumos. Astfel, 
pe cînd Sf. loan se găsea închis, „Iisus începu 
să vorbească mulţimilor despre loan: Ce-aţi ieşit 
să vedeţi în pustie? Au trestie clătinată de vînt? 
Dar de ce aţi ieşit? Să vedeţi un om imbiăcat 
în haine moi? Iată, cei ce poartă haine moi sínt 
în casele împăraţilor. Atunci de ce-aţi :'eşit? Să 
vedeţi un prooroc? Da, zic vouă, şi mai mult de
cit un prooroc. Că el este acela despre care s-a 
scris: iată eu trimit, înaintea feţii tale pe îngerul 
meu, care va pregăti calea ta .înaintea ta. Ade
văr grăesc vouă, nu s-a sculat dihtre cei născuţi 
de femei unul mai mare decît loan Botezăto
rul“... (Mt. 11, 7—14). Cu alt prilej de aseme
nea Mîntuitorul a zis: „loan era făclia care arde 
Şi luminează şi voi aţi fost voioşi să vă veseliţi 
un timp întru lumina lui“. (In. 5, 35).

Aşa dară proorocul Isaia, arhanghelul Gavril 
şi însuşi Mîntuitorul laudă pe sf. loan, numindu-1 
„înger“, „mai mult decît prooroc”, „făclie” „cel 
mai mare născut din femeie“. Acum să vedem, 
ce zice sf. loan despre sine.

Cînd iudeii din Ierusalim au trimis preoţi 
şi leviţi la loan ca să-l întrebe, cine este el „el 
a mărturisit şi n-a tăgăduit, ci a mărturisit că:

Nu sínt eu FIristos. Ei l-au întrebat: Dar ce eşti? 
Eşti life? Zis-a el: Nu sínt Ilié. Eşti tu Proorocul? 
A răspuns: Nu. Atunci i-au zis: cine eşti? ca să 
dăm răspuns celor ce ne-au trimis. Ce spui tu 
despre tine? El rostit-a: Eu sínt glasul celui care 
strigă în pustie: îndreptaţi calea Domnului, după 
cum a spus Isaia proorocul“ (In. I. 19—23).

Minunat este acest răspuns al sf. loan. El 
este plin de adîncă smerenie. De obicei omul 
este înclinat să spună despre sine lucruri cît mai 
mari. Ba de cele mai multe ori, omul spune des- 
ipre sine mai mult decît este.

Sf. loan însă nu spune, nici măcar cît este. 
El se desbracă de orice mărire şi se recunoaşte 
doar ca „glasul celui ce strigă in pustie“. Pentru 
el însemnată era numai lucrarea de pregătire a 
oamenilor pentru primirea Mîntuitorului.

Faţă de Mîntuitorul, el se recunoaşte aşa de 
mic, încît declară că nu-i vrednic nici măcar să-i 
deslege cureaua încălţămintei. Prin aceasta, el 
se socotea mai puţin decît un sclav, care făcea 
de obiceiu acest lucru, stăpînului său.

Cînd vestea despre faptele Mîntuitorului se 
răsjpîndise tot mai mult, ucenicii sf. loan încep 
să cîrtească. Sf. loan însă le arată că misiunea 
lui s-a împlinit şi că de acum trebuie ca numele 
lui Hristos să se înalţe. „Acela trebuie să creas
că, iar eu să scad“’ (In. 3, 30). Cînd răsare soa
rele lumina oricărei stele dispare. Iată cît de 
mult s-a smerit pe sine sf. loan Botezătorul.

„Smerenia — e o podoabă a omului — stă 
bine oricui; totuşi ea e de două ori mai mare la 
acel care ar fi în drept să se mîndrească“ a spus 
un învăţat. După faptele şi viaţa sf. Iorn Eote- 
zătorul, el ar fi fost în drept să se laude. Şi 
totuşi s-a smerit pe sine atît de mult.

Pentru aceasta şi Dumnezeu l-a' preaînălţat 
şi este cinstit de întreaga lume creştină. „Cine 
se va înălţa pe sine, se va smeri, şi cine se va 
smeri pe sine se va înălţa“ a spus Mîntuitorul. 
(Mt. 23, 12).

Este o mare deosebire între Dumnezeu şi 
diavolul, căci Dumnezeu mai întîi smereşte pe om 
şi apoi îl înalţă, pe cînd diavolul mai întîi îl 
înalţă pe om şi apoi îl smereşte.

Noi să luăm pildă de smerenie de la Mîntui
torul, de la toţi sfinţii şi de la sf. loan Boteză
torul „chipul smereniei“. l

Să ascultăm de sf. ap. Iacob, care zice: 
„Smeriţi-vă înaintea Domnului şi El vă va înăl
ţa“ (Iac. 4, 10).

Prot. A. RADU

Botezul Domnului
In vremea cînd loan propovedura po

căinţă spre iertarea păcatelor şi îi boteza 
în rîul Iordan pe cei ce se pregăteau să-l 
primească pe Mîntuitorul Hristos, la lo
cul acela a venit Iisus însuşi, ,,ca să se bo
teze de către dînsul”. (Matei 3, 13).

loan, în smerenia sa, s-a cutremurat 
văzîndu-1 pe Domnul şi îl oprea zicînd: 
„Eu se cuvine să fiu botezat de tine şi tu 
vii la mine?” (Matei 3, 14).

Dar Mîntuitorul Hristos a zis către 
loan: „Lasă acum, căci aşa se cuvine să 
pliniim toată dreptatea” (Matei 3, 15).

Atu'nci Loan l-a botezat pe Domnul.
„Iară după ce s-a botezat (Iisus), a 

ieşit îndată din apă şi iată i s-au deschis 
cerurile şi loan a văzut pe Duhul lui Dum
nezeu pogorîndu-se ca un porumb şi lă- 
sîndu-se peste Dînsul. Şi iată se auzi glas 
din cer, care zicea:

Spre Pace
i)e ce să fie oare răsboaie-n omenire,
Cînd global cel terestru e bunul tuturor?
Dece atîta ură, cînd numai prin iubire 
Se poate clădi lumea şi pacea-n viitor?

Vărsările de sînge distrug atîtea naţii 
Şi opere de artă, familie, cămin;
Pe urma lor atîtea şi-atîtea generaţii,
Vor suferi de teama aceluiaşi venin.

Să mergem mînă-n mînă spre pace şi dreptate 
Şi umăr lîngă umăr să luăm cu toţi avînt;
In frunte cu drapelul cel sfînt de libertate,
Ca să clădim o lume mai bună pe pămînt.

Au groaznice distrugeri, cu noi vărsări de sînge, 
Nu lupte-ntre popoare şi moarte şi răsboi 
Ci numai o unire ce leagă şi ce strînge, 
Scăpa-va omenirea de griji şi de nevoi.

Mergînd în ritmul vremii, să ne urcăm într-una 
Spre idealul păcii, ca soarele senin,
Cînd dragostea de-aproape îşi va păstra cununa, 
In lume-o să domnească doar spiritul divin.

VASI LE M. MOLDOVEANU

O vizită frăţească
Intre 13—18 noiembrie 1957 a avui loc la 

Sibiu vizita a doi profesori de la facuitatea de 
Teologie din Sofia (Bulgaria): I. P. C. prot. Şt. 
Zankov şi d. H. Ghiaurov. Vizita aceasta a fost 
un răspuns la vizita, făcută în iunie 1957 Ic. So
fia de prof. S. Vlad, rectorul Institutului Teologic 
din Sibiu şi prof. Gh. Moisescu de la Institutul 
Teologic din Bucureşti.

Cu acest prilej, oaspeţii bulgari au vizitat 
Catedrala din Sibiu, reşedinţa mitropolitană, In
stitutul Teologic, mănăstirea Sîmbăla, ş. a. Prof. 
Zankov a ţinut o conferinţă în Aula Institutului 
Teologic, vorbind despre unitatea tuturor creş
tinilor îpi Hristos, unitate în adevărul şi dra
gostea lui Hristos. Prof. Ghiaurov a vorbit des
pre sinodul apostolesc (Fapt. Ap. 1 5 1 —31). El 
a arătat că învăţătura cea dreaptă a fost sta
bilită în Sinod de Sf. Apostoli şi de episcopii (că
peteniile) Bisericii. Sinodul apostolesc a fost pil
da, pe care a urmat-o Biserica în cele şapte si- 
noade a toată lumea.

S-a arătat de asemenea, că între poporul ro
mín şi poporul bulgar, între Biserica Ortodoxă 
Pomină şi Biserica Ortodoxă Bulgară au fost le
gături frăţeşti de ajutorare şi sprijinire. Aceste 
legături astăzi sínt întărite prin faptul că po
poarele noastre construiesc socialismul ş; că Bi
sericile noastre sínt una în dreapta credinţă şi 
în lupta pentru pace.

S-a luat hotărîrea ca să se continuie schim
bul de profesori, de studenţi, de informaţii, de 
cărţi şi reviste între Institutele Teologice de la 
noi şi de la Sofia.

In toată vremea, cît au stat în Sibiu oaspe
ţii au fost înconjuraţi cu dragoste frăţească, în 
care s-a văzut că una sîntem în dragostea lui 
Hristos. Fie ca dragostea aceasta să rodească 
mereu pentru slava Bisericii şi întărirea înfrăţirii 
şi păcii în lume!.

N.

„Acesta este Fiul Meu cel iubit, întru
care bine am voit”. (Matei 3, 16—17).

*
Botezul Domnului se serbează în fie

care an la 6 ianuarie, la Bobotează.
D. CĂLUGĂR
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Două binecuvîntări de biserici
Parohiile revenite Lumea nouă (Alba-Iulia) 

ş: Şeuşa (r. Alba) — ia 6 km una de alta — sînt 
păstorite de 9 ani de preotul revenit loan Cioara. 
In aceşti 9 ani de vieţuire în sinul Biseiicii stră
moşeşti, amîndouă parohiile au mers pe calea 
sănătoasă a dreptei credinţe şi au adis roade 
plăcute lui Dumnezeu şi Bisericii.

De aceea în septembrie şi octombiie 1957 
aceste parohii s au îmbrăcat în haine ce mare 
sărbătoare, bucurîudu-se de roadele buneiînţele- 
geri dintre preot, consiliul parohial ş: credin
cioşi. I• U&.Í

Astfel la biserica din Lumea nouă s-a con
struit un foişor nou pentru cor, s-a reparat bise
rica în afară şi în lâuntru, s-a introdus curentul 
electric, iar în vara anului 1957 s-a zugrăvii şi 
s-au făcut şi alte lucruri trebuitoare pentru Bi
serică.

La 29 sept. 1957 credincioşii din parohie, cît 
şi mulţi credincioşi din Alba-Iulia au luat parte 
la slujba de binecuvîntare a bisericii din Lumea 
Nouă.

Slujba religioasă a fost oficiată de P. ci. 
Traian Belaşcu, vicar al Sf. Arhiepiscopii, dele
gat al I. P. S. Mitropolit Nicolae Colan, secun
dat de P. C. Protopop raional Victor Negi ea, 
Cuc. Emil Mîrza-Galtiu şi preotul locului loan 
Cioara.

P. C. Părinte vicar T. Belaşcu şi P C. preot 
V. Negrea — în cuvîntul lor — au lăudat rîvna 
credincioşilor pentru biserică şi osteneala preo
tului paroh şi au arătat valoarea lucrăiiloi în
făptuite.

La urmă, pr. I. Cioara a făcut un scurt is
toric al bisericii, aiătînd mijloacele fok site pen
tru realizarea ace.Vor lucrări. Răspunsurile la Sf. 
slujbă le-a dat corul condus de Părintele Po- 
pescu din Alba-Iulia.

S-a servit apoi o mică agapă creştinească 
pregătită de Consiliul şi comitetul paichial, în 
frunte cu Vasile Varadi, epitrop şi Ana Pascu, 
preşedinta comitatulu1 parohial.

După 4 săptămîni, la 27 octombrie 1957, stră
lucire sărbătorească s-a revărsat şi asupra paro
hiei Şeuşa — împreună cu credincioşii săi — 
prin ceremonia binecuvîntării bisericii după re
paraţiile făcute în anul 1956 şi după ce în toam
na anului 1957 s-a zugrăvit şi pictat această 
frumoasă biserică aşezată pe culme de deal.

Sfînta slujbă a fost oficiată de un sobor de 
preoţi în frunte cu P. C. Părinte Vicar Traian 
Belaşcu, vicar al sf. Arhiepiscopii din Sibiu în 
calitate de delegat al I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Colan — secundat de P. C. V. Negrea, protopop 
raional, preoţii: Sever Bran, Ştefan Ciufudean, 
Ion Mihălţian, Emil Mîrza şi loan Cioart. — pa
rohul locului.

A cîntat corul din Alba-Iulia condus de Pă
rintele Popescu — care şi de data aceasta a 
înălţat sufletele prin melodiile lui.

P. C. păr. vicar T. Belaşcu a predicat des
pre Biserică şi Tradiţie întărind în inimile cre
dincioşilor credinţa cea adevărată, pe car.: o avem 
în Biserica ortodoxă, Biserica strămoşească.

P. C. prot. V. Negrea — prin alese cuvinte 
a lăudat jertfelnicia credincioşilor acestei paro
hii în frunte cu păstorul lor.

In urmă parohul locului, I. Cioara, vorbeşte 
despre trecutul parohiei şt despre eforturile 
făcute de ifiii parohiei, în frunte cu bătrînul 
Oarga Avram cu soţia Ana şi familia Dr. Haţe- 
gan Cornel şi alte familii din Alba-Iulia. Toate 
aceste realizări se datoresc ajutorului dat de 
Departamentul Cultelor şi de Sf. Mitropolie din 
Sibiu.

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

Neuitată va fi jertfa consiliului şi comitetu
lui parohial în frunte cu tînărul ephrop Haţegan 
Benedict, secundat de Haţegan Tudor — Oprean 
Ion Porumb — Oarga Nicolae şi Oarga Ion — 
care au fost mereu la datorie şi alţii.

După terminarea sfintei slujbe, în casa ospi
talieră a credinciosului şi cîntăreţului Simion 
Moldovan s-a servit o mică agapă creştinească 
pregătită de credincioasele din parohie în fiunte 
cu preoteasa parohiei: Maria Moldovan. Lenuţa 
Moldovan, Cîmpean Ioana, Petraşcu Ana, Oarga 
Maria, Oarga Ioana şi altele.

La sfîrşit Părintele vicar a mulţumiî gazdei 
cît şi „martelor” pentru felul cum au ştiut să 
organizeze această masă şi pentru dragostea lor 
faţă de Biserica lui Hristos.

Neuitate vor rămîne în inimile credincioşilor 
aceste momente sărbătoreşti, care mărturisesc 
despre roadele dreptei credinţe şi ale dragostei 
de Biserica strămoşească. ( p r MÍRZA

Roadele unificării sufleteşti
In parohia revenită Grebeniş (protc popiatul 

Sărmaş), prin împreună lucrarea preotului şi a 
credincioşilor s-au împlinit lucruri frumoase. în
doielile din suflete s-au risipit, credinţa şi dra
gostea a crescut. Credincioşii reveniţi sünt fii 
buni ai Biseiicii strămoşeşti, păstrează rînduie- 
lile bisericeşti ortodoxe şi sínt legaţi de preot şi 
de biserică.

De aceea parohia Grebeniş este astăzi frun
taşă în protopopiatul Sărmaş. Casa parohială 
mare este pusă la punct şi întreţinută în cele mai 
bune condiţiuni. Biserica parohială a fest repa
rată în întregime: iconostasul s-a pictat în stil 
bizantin, pereţii au fost zugrăviţi şi pe din afară 
biserica s-a înnoit. Sfinţirea Sf. locaş s-a făcut 
în 27 octombrie 1957 de către preoţii: Bereu D. 
Ioan-Grebeniş, Stănculescu Dumitru-Band şi 
Bogdan Alexandru-Pogăceaua. Au fost adevărate 
momente de înălţare, cînd credincioşii împreună 
cu preoţii slujitori, au înălţat rugăciuni de mul
ţumire lui Dumnezeu, peţitru că sînt cu toţii îm
preună şi culeg roade bogate după cei ncuă ani 
de unitate bisericească. Reparaţia şi zugrăvirea 
Sf. locaş a costat cincisprezece mii lei, realizaţi 
din donaţii benevole.

Aşa se arată că binecuvîntarea lui Dumne
zeu este acolo unde fraţii sînt împreună, unde 
preotul, Consiliul parohial şi credincioşii au un 
singur gînd şi o singură dorinţă: binele Bisericii 
şi mîntuirea sufletului. g  ^

f  Preot Pantelimon N astea
In ziua de 11 noembrie 1957 a trecut la cele 

veşnice pr. Pantelimon Nastea din parohia Per- 
şani, protopop. Făgăraş. Ceremonia înmormîn- 
tării au săvîrşit-o P.C. Protopop Aurel Bium- 
boiu, împreună cu un sobor de 8 preoţi. Cu a- 
ceastă ocazie P.C. protopop a arătat activitatea 
bisericească a acestui vrednic preot, decedat în 
vîrstă de 89 ani — dintre care 67 ani în slujba 
poporului şi al sf. Biserici ortodoxe. El a fost un 
vrednic uimaş al unor vechi genei aţii de preoţi, 
lăsînd şi ca urmaş, tot preot, pe fiul său Virgil, 
— iar pe ceilalţi fii şi fice, în număr de G, demni 
urmaşi cu diferite ocupaţii.

Pr. Boeriu din Grid, încheie şirul cuvîntări- 
lor pentru mîngăierea familiei şi a parohienilor, 
pe care pr. Nastea i-a crescut în duh ortodox.

Veşnica lui pomenire! ASISTENT

Parastasul de 10 ani de la moartea 
fostului consilier Sebastian Stanca

Duminecă, în 10 noembrie 1957, după termi
narea sfintei Liturghii din catedrală, s-a oficiat 
în capela mitropolitană un parastas pentru o- 
dihna sufletească a regretatului Dr. Sebastian 
Stanca, fost consilier la Episcopia Clujului şi
redactor intern ia „Telegraful Rom ín .

După oficierea parastasului de cătie recto
rul Institutului Teologic, Dr. Sofron Vlad. asistat 
de părintele loan Langa, primul a rostit un cu- 
vînt ocazional. In acesta a ţinut să înfăţişeze 
studenţilor teologi prezenţi în capelă, precum şi 
membrilor familiei, cîteva crîmpeie din activi
tatea literară ştiinţifică a celui comemorat, care 
a iubit Biserica şi în scrierile lui a scos în lu
mină luci area Bisericii în cursul vremilor în sinul 
credincioşilor ardeleni.

După terminal ea slujbei în capelă, membrii 
familiei i-au cercetat mormîntul din cimitirul 
central, unde s-a mai rostit o rugăciune Iar la 
agapa urmată în locuinţa familiei Stanca, cel 
mai în vîrstă dintre copiii răposatului, Dr. Octa- 
vian Stanca, a cetit textul întreg al aiticolului 
întitulat „Doi martiri ai ortodoxiei”, aiticol pu
blicat de răposatul său părinte în ,,Renaşterea” 
din Alba-Iulia, nr. 32 din 21 noembrie 1943

In cuprinsul acestui articol sînt prezentaţi: 
ţăranul Oprea Miclăuş şi tînărul preot Moise 
Măcinic din Sibiel, care au suferit prigoane şi 
moarte de la împăiaţii Austriei, pentru credinţa 
ortodoxă (1744—1752). Articolul se încheie cu 
propunerea:

„Figurile celor doi Romîni de la Sălişle şi 
Sibiel apar într-un cadru extrem de luminos, 
asemenea martirilor din primele veacuri ale 
creştinismului. Ar merita ca în cadrul sinaxaru- 
lui Bisericii noastre să li se fixeze o zi de come
morare, în care să li se prăznuiască mucenicia 
de la Kufstein, ca o dreaptă recunoştinţă pentru 
jertfa lor“. ,

Dorinţa exprimată de Sebastian Stanca, în 
articolul său din toamna anului 1943, s-a putut 
realiza parţial cu 12 ani mai tîrziu, prin trecerea 
ţăranului Oprea Miclăuş în seria mucenicilor, şi 
cinstirea lui, împreună cu călugării Visarion şi 
Sofronie, în ziua de 21 octombrie, ca mucenic 
al Bisericii ortodoxe ardelene.

A. G.

f  Preoteasa V. Moldovan
După 5 ani de suferinţă, la vîrstă de 66 ani, 

Duminecă 3 noiembrie 1957, a adormit în Dom
nul preoteasa Viorica, soţia preotului Moldovan 
Teodor din parohia Rastolniţa, protopopiatul 
Topliţa.

Cu prilejul prohodirii, care s-a săvîrşit de 
către un mare sobor de preoţi, părintele pioto- 
pop Grigorie Chichernea arată frumoasele calităţi 
de soţie şi colaboratoare ale răposatei, iar părin
tele Crăciun loan din Bistra-Mureş scoate în lu
mină firea meditativă a defunctei.

‘Cuvînt de mîngăiere părintelui Moldovan 
Teodor, rămas văduv, aduce preotul reformat 
Boak Emeric.

Adormita în Domnul a fost legată de sf. Bi
serică, ajutînd pe soţul ei în împodobirea casei 
Domnului. încă în 1914, cînd s-a sfinţit biserica, 
a donat o perdea pentru uşile împărăteşti, cusută 
cu modele de mîna ei. La fel a lucrat doi pra
pori în fir galben, pe care i-a dăruit parohiei.

Dumnezeu să-i răsplătească după rîvna ei 
pentru Biserica Sa!

C
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